

上海运动员从大湾区载誉而归

在本届残特奥会共获87金88银55铜超越上届

全国第12届残疾人运动会暨第9届特奥运动会于15日晚在深圳圆满闭幕。本届残特奥会共设46个大项,全国34个代表团的7824名运动员报名参赛,代表团规模和大众项目报名参赛运动员数量均创新高。上海运动员获得的金牌数和奖牌数都超越上届陕西残特奥会的成绩,其中,在本届残特奥会的夏季竞赛项目(残奥、聋奥)上获得60金50银37铜,在特奥项目上共取得27金38银18铜。

本届全国残特奥会是粤港澳三地首次联合承办,比赛是“十四五”时期我国残疾人体育事业发展新成就的一次集中展示。比赛期间,选手们奋勇争先,共超15项世界纪录、创156项全国纪录,32个代表团在残奥、聋奥比赛中获得金牌。

上海运动员再创佳绩

赛场上,拼搏与荣耀交织,上海的青春力量与老将坚守共同书写了动人篇章。

田径赛场上,新生代与老将同台绽放。16岁的轮椅竞速小将李晓曼展露锋芒,不仅以2金1银的佳绩交出亮眼答卷,更在女子200米T34级比赛中,与队友兰涵钰、唐思佳携手包揽前三,尽显新生代的冲劲与潜力。同时,80后老将傅昕瀚则是第7次征战全国残特奥会的赛场,历经岁月沉淀仍初心不改,勇夺1金1银,用坚守诠释体育精神。任春霞和王彦章分别实现5连冠和6连冠的辉煌,更见证了老将们多年如一日的执着与坚守。

在上海的优势项目——轮椅击剑赛场上,选手们捷报频传。18个参赛项目中共斩获13.5金12银9铜,上海运动员所展现出的绝对实力惊艳全场。上海队延续女子组的统治力,多名残奥会金牌选手辜海燕、邹绪凤、肖蓉、谭淑梅在花剑、重剑、佩剑各项目中各展风采,尽显强者风范,辜海燕更是豪取女子A级佩剑、重剑、花剑三块个人金牌。在男子组的比赛中,秦本军获得B级花剑个人金牌,成功打破江苏队在该项目上的多年优势,与队友张杰一同包揽全部三项B级个人金牌。

游泳赛场上,年轻力量闪耀泳池。16岁小将朱慧表现尤为亮眼,凭借扎实的技术与敢拼的斗志,一举斩获2金3银的优异成绩,在碧波中划出青春的速度与力量。集体项目中,女子坐式排球队不负众望,强势斩获四连冠,队员们在赛场上默契配合、攻防兼备,以顽强的斗志顶住重重压力,用无可争议的表现捍卫荣耀,彰显了集体项目独有的凝聚力与磅礴伟力。同时,男子坐式排球队也获得了季军的好成绩。

残疾人体育“十四五”成果丰硕

上海运动员在本届残特奥会上载誉而归,这是“十四五”期间上海残疾人体育事业快速发展的一个缩影。上海残疾人体育历经几代人的奋斗,训练条件不断改善。“十三五”期末,上海市残疾人体育训练基地启动论证,“十四五”初期历经确定规模地点等过程,在2024年12月15日正式在崇明区启用,毗邻上海崇明体育训练基地。

这座残疾人运动员的“新家”占地总面积8万平方米,总建筑面积3.3万平方米,能够满足国家队和上海队14个项目、19支队伍共342人的承训规模,成为上海首座专属于残疾人的大型专业体育训练场所,为上海运动员出征巴黎残奥会和参赛大湾区残特奥会发挥了重要作用。同时,与上海崇明体育训练基地相邻也有利于发挥资源共享、残健融合的地理优势,利用基地内的自行车馆等设施和智力资源,有利于推动上海残疾人自行车运动等项目的蓬勃发展。

几年来,上海残疾人文化体育促进中心不断优化选材机制,培育年轻运动员人才梯队,挖掘老将潜力,新老结合,奋力拼搏,圆满完成国内国际重大赛事备战参赛任务。在东京和巴黎残奥运会上,上海运动员为中国代表

▶ 闭幕式
▼ 上海坐式女排
队荣获冠军
本版图片均
朱德春 摄



▲ 轮椅竞速 ▼ 轮椅篮球



团取得了共计20金12银9铜的优异成绩,打破2项世界纪录和1项残奥会纪录;在杭州亚残运会上,上海运动员夺得19金、12银、15铜,在世界舞台上展示了上海残疾人竞技体育的实力和水平。

在上一届的陕西残特奥会上,上海代表团在竞技项目上收获57金39银29铜。在此基础上,上海代表团在大湾区残特奥会上再

创佳绩,展现出上海残疾人体育事业不断进步的丰硕成果。下一个周期,上海将继续聚焦提升残疾人竞技体育核心竞争力,构建科学化、专业化、系统化的高水平发展体系。

据上海残疾人文化体育促进中心相关负责人介绍,将进一步强化基地效能与科技支撑,新训练基地全面打造为引领残疾人竞技体育高质量发展的创新引擎,充分运用基地



▲ 张亮敏在铁饼赛场



▲ 跨栏项目



▲ 盲人门球



▲ 盲人足球

现有科技设施,联合高校、科研院所、康复医院等专业单位,共建高水平运动功能测试实验室,构建数据驱动的科学训练体系,强化科技服务保障团队合作。同时,完善人才梯队与培养体系,建立引育并举、体教融合、通道畅通的可持续发展人才梯队。

下一届残特奥会将在湖南举办。四年

后,期待再一次顶峰相见!

孙云